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第一部分 学考真题精练
一、单项选择题
（2023·新疆·学考真题）2023年2月6日，土耳其发生7.8级地震，震源深度20千米。震后，中国19支救援队伍立即驰援灾区，播撒了国际人道主义的“种子”。莫霍界面大陆部分平均深度33千米。据此完成下面小题。
1．我国救灾队员要迅速、准确地掌握受灾范围和面积，可利用的技术手段主要是（   ）
A．数字地球和地理信息系统	B．遥感技术和地理信息系统
C．地理信息系统和全球卫星导航系统	D．全球卫星导航系统和数字地球
【答案】1．B
【解析】1．利用遥感技术可以迅速获得受灾地区的影像，然后利用地理信息系统进行分析和描述，从而迅速、准确地掌握受灾范围和面积，因此B符合题意；迅速、准确地掌握受灾范围和面积，不一定要使用数字地球、全球卫星导航系统，排除ACD。故选B。
（2023·新疆·学考真题）我国是受台风和寒潮灾害影响较大的国家之一。图为“我国寒潮和台风的主要移动路径示意图”。据此完成下面小题。
[image: @@@9c1a824c-a42e-43d5-971e-035cfa236cd9]  
2．图中显示受寒潮影响较小的区域是（   ）
A．海南省	B．内蒙古自治区
C．辽宁省	D．新疆维吾尔自治区
3．下列关于沿海地区防御台风的措施，叙述正确的是（   ）
①海上船只减速慢行  ②居民尽量减少外出  ③密切关注气象预警信息  ④居民及时向低洼地区转移
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】2．A    3．C
【解析】2．读图可知，海南省由于纬度较低，离冬季风的源地远，受寒潮影响较小，而辽宁省、内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区等位置偏北，离寒潮源地近，受到影响较大，A符合题意，排除BCD。故选A。
3．台风会带来狂风巨浪，因此海上船只应尽快靠岸进港，而不是减速慢行，①错误；台风会带来狂风、暴雨及许多次生灾害，因此居民尽量减少外出，降低受到伤害的可能必一，②正确；密切关注气象预警信息，对台风天气作出应急方案，从而减轻台风带来的灾害，③正确；台风带来的暴雨有可能引发洪涝灾害，因此居民不能向低洼地区转移，④错误。综上所述，C正确，排除ABD。故选C。
（2023·四川·学考真题）图为某区域地理要素关联图。读图完成下面小题。
[image: @@@f58bead5-b450-4fdc-9044-282e65e6cc6a]
4．据图示信息推测，该区域河流（   ）
A．水流湍急	B．含沙量大	C．结冰期长	D．春汛明显
5．如果该区域植被遭到大量破坏，可能使（   ）
A．泥石流增加	B．地震增多	C．寒潮天气频发	D．地表径流减少
【答案】4．A    5．A
【解析】4．据图可知：该区域气候湿热，地形以山地为主，地势落差大，水流湍急，A正确。气候湿热，结冰期应该较短甚至无，春汛主要由于季节性积雪融水导致，而气候湿热，积雪应该较少，因此春汛不明显，CD错误。该区域植被丰富，含沙量应小，B错误。故选A。
5．如果植被遭到大量破坏，则涵养水源、保持水土的能力下降，地表径流增多，加之山地地形起伏大，因此会导致泥石流增加，A正确，D错误。地震是地球内部物质运动的结果，寒潮是指来自高纬度地区的寒冷空气，在特定的天气形势下迅速加强并向中低纬度地区侵入，造成沿途地区大范围剧烈降温、大风和雨雪天气，因此地震、寒潮与植被破坏关系不大，BC错误。故选A。
（2023·广东·学考真题）据中央气象台发布信息，2018年11月24日20时至11月25日20时，北京北部、河北北部和西部、山西东部等地区森林火险气象等级较高。据此完成下面小题。
6．上述地区在该时段森林火险气象等级较高的主要原因可能有
①空气湿度小  ②气温较高  ③人口密集  ④风力较大
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
7．森林火险气象等级较高时，当地采取的最合理的防灾措施是
A．紧急撤离全部居民	B．加强监测与预报
C．大规模砍伐森林	D．加固木质建筑物
【答案】6．B   7．B
【解析】6．人口密集不属于气象等级，故排除与③有关的答案。11月下旬，我国北方地区气温较低，深秋时节多大风天气，故B正确、A错误。
7．森林火险气象等级较高时，发生火灾的可能性增大，应加强监测与预报，故B正确。紧急撤离全部居民应在火灾发生时，故A错误。大规模砍伐森林会加剧生态环境问题；加固木质建筑物不能防御火灾，故C、D错误。
（2023·广东·学考真题）2021年7月17日—22日,河南多地遭遇特大暴雨袭击,20日2时—21日2时,郑州市日累计降雨量达622.7mm,引发地铁、楼房进水,车辆被淹。据此完成下面小题。
8．为监测此次内涝的发展变化,可采用的地理信息技术是（   ）
A．GPS	B．RS	C．GIS	D．BDS
【答案】8．B
【解析】8．题干说要监测此次内涝的发展变化，属于对面状地理信息的动态监测，应借助RS技术，B正确；GPS和BDS主要用于地理信息的定位和导航，AD错误；GIS主要用于对地理信息的查询、分析、预测、规划等，C错误。故选B。
（2023·北京·学考真题）2022年11月12日，北京市气象台发布寒潮蓝色预警。据此完成下面小题。
9．寒潮对北京地区的影响是（   ）
A．河流泥沙淤积	B．大风降温	C．土壤严重缺水	D．树木枯死
10．防御寒潮的主要措施有（   ）
①关注天气预报预警②增加野外考察活动③提醒居民添衣保暖④做好通信设施维护
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
【答案】9．B    10．C
【解析】9．冬季寒潮带来的降水以固态形式的降雪为主，且往往降水量较少，流水侵蚀作用较弱，不会导致河流泥沙淤积，A错误；寒潮过境带来雨雪、降温、大风天气，B正确；寒潮带来的大气降水可以缓解土壤缺水，不会导致树木枯死，C、D错误。故选B。
10．寒潮可能带来大风低温冻害，应利用现代科技天气预报的预警，及时添置衣物，做好通信设施的维护，①③④正确，C正确；寒潮期间应该减少不必要的野外活动。A、B、D错误。故选C。
（2023.7·浙江·学考真题）下图为某同学在浙江某地研学时拍摄的湖泊照片。据此完成下面小题。
[image: @@@64860753-c958-43c6-b594-3fba803a6210]  
11．要获取该湖的三维坐标（经度、纬度和海拔）,需借助的地理信息技术是（   ）
A．遥感技术	B．人工智能	C．地理信息系统	D．全球卫星导航系统
【答案】11．D 
【解析】11．全球卫星导航系统是能在地球表面或近地空间的任何地点为用户提供全天候的3维坐标和速度以及时间信息的空基无线电导航定位系统，要获取该湖的三维坐标（经度、纬度和海拔）,需借助的地理信息技术是全球卫星导航系统，D正确；遥感、人工智能、地理信息系统无法提供三维信息，ABC错误，故选D。
（2022·天津·学考真题）海南省的海花岛景区由三个独立的离岸式岛屿组成，填海面积约8平方千米，距海岸线约600米，总跨度约6.8千米。据此完成下面小题。
[image: @@@1a9054ec-1d01-4f8d-b5eb-2c430fb41838]    
12．最适宜在海花岛生长的植被属于（   ）
A．温带植被	B．寒带植被	C．热带植被	D．苔原植被
13．海花岛建成后需要重点防御的自然灾害是（   ）
A．地震	B．台风	C．滑坡	D．泥石流
【答案】12．C    13．B
【解析】12．海南省海花岛位于热带地区，最适合在海花岛生长的植被属于热带植被，C正确。故选C。
13．海花岛建成后需要重点防御的自然灾害是台风，海南岛夏秋季节经常有台风登陆，台风带来狂风、暴雨、风暴潮等灾害。B正确。地震不经常发生；地形起伏小，滑坡、泥石流较少，ACD错误。故选B。
二、综合题
14．（2022·江苏·学考真题）阅读材料，回答下列问题。
材料一  许多灾害的发生具有一定关联性，甚至形成灾害链。地震可能直接或间接引发多种灾害。即时获取地震相关数据并发布预警信息，能够在一定程度上减轻灾情。
材料二  2021年12月22日21时46分，常州市天宁区发生4.2级地震。相关部门成功预警此次地震，周边城市获得时长不等的预警信息。下图为“地震预警过程示意图”。
[image: @@@d60a0d67-fd2d-42fa-9615-1707e5826f20]
(1)根据下图中的灾情描述，写出灾害名称。
[image: @@@644671c9-29bb-48cf-9882-5de1170e7194]
(2)地震预警利用了两个重要的“时间差”：一是地震波中破坏性较小的      先到达，二是信息传播的速度比地震波传播速度更；不同城市获取的预警时长不同，主要与      有关。
(3)收到地震预警信息时，如果时间紧迫，无法逃离，身处室内的你如何避灾？ 
【答案】(1)①--海啸；②--滑坡；③--洪灾
(2)     纵波     距离
(3)躲在坚固的床或者桌下，远离窗户。
【详解】（1）海底地震容易引起海啸，海水陡涨，水位升高，淹没陆地。斜坡上的土体、岩体整体滑落，形成滑坡。堰塞湖溃坝，引发洪灾，淹没道路、房屋、农田。
（2）地震预警利用了两个重要的“时间差”：一是地震波中破坏性较小的纵波（速度快于横波）先到达，横波后到达，左右摆动，引起破坏；二是信息传播的速度比地震波传播速度更；不同城市获取的预警时长不同，主要与城市与震中的距离远近不同有关。
（3）如在室内地震时切勿直接冲出房屋，应躲在坚固的床或者桌下，远离窗户因为窗玻璃可能被震碎。

第一部分   最新试题测试
一、单项选择题
（2023·全国·高一学业考试）下图为我国自然灾害区划示意图。读图完成下面小题。
[image: @@@fca969aa-a80e-4995-8c17-22044e862a7f]
1．地区Ⅰ最主要的自然灾害是（   ）
A．寒潮	B．台风	C．旱涝	D．地震
2．泥石流是地区Ⅳ分布最为集中的自然灾害，其自然原因有（   ）
①地形崎岖②全年降水少，年际变化大③地表基岩广布④地表岩石破碎，松散碎屑物多
A．①②	B．②③	C．①④	D．②④
3．干旱与洪涝是我国分布最广的两种自然灾害，下列措施既能防洪又能抗旱的有（   ）
①植树造林②修建水库③疏浚河道④打机井
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
【答案】1．C    2．C    3．A
【解析】1．图中Ⅰ地区位于我国河南，降水集中多暴雨，最主要的自然灾害是旱涝，C正确；台风主要影响沿海地区，B错；寒潮灾害对该地区影响小，A错误；该地区地震灾害少，D错误。故选C。
2．从图中春Ⅳ地区位于我国西南，泥石流多发的原因是地形崎岖，地表岩石破碎，松散碎屑物多，①④正确；Ⅳ地区为亚热带季风气候，全年降水较多，且集中在夏季，②错；地表基岩广布不易发生地质灾害，③错误。综上所述，C符合题意，排除ABD。故选C。
3．植被有涵养水源的功能，植树造林既能防洪又能抗旱，①正确；修建水库可在丰水期存水，枯水期放水，既可防洪又能抗旱，②正确；疏浚河道有利于洪水下泄，可防洪，但不能抗旱，③错；打机井可抗旱，但不能防洪，④错。综上所述，A符合题意，排除BCD。故选A。
（2023秋·高一单元测试）读“华北海河某支流流域图”（下图），完成下面小题。
[image: @@@4f3a981783e64a5b8a83301de01da2fa]
4．下列不属于该河中下游地区多洪涝灾害的原因是（   ）
A．降水集中	B．地势低平
C．水库较多	D．支流众多
5．若图示区域雨季7-8月正常时间出现，则下列有关该区域洪涝灾害危害的叙述，错误的是（   ）
A．淹没村庄，造成人员伤亡、财产损失
B．淹没耕地，造成冬小麦减产或绝收
C．冲毁公路、铁路，导致交通中断
D．冲毁供水、供电设施，导致停水停电
【答案】4．C    5．B
【分析】4．观察图中信息，该河流属于海河流域，其中下游地区多洪涝灾害的原因是地势低平，排水不畅；属于温带季风气候，降水集中于夏季；图中显示支流众多，上游来水量大，故ABD正确，但不符合题意；水库对洪涝灾害具有调节作用，若水库较多，可调节河流径流，不容易发生洪涝灾害，故C错误，符合题意。答案选C。
5．图示区域属于华北地区，华北地区的雨季正常出现时间为7、8月份，此时区域内降水集中，洪涝灾害易淹没村庄，从而造成人员伤亡、财产损失；水量较大，可能冲毁公路、铁路，导致交通中断；冲毁供水、供电设施，导致停水停电，故ACD正确，不符合题意；7、8月份该区域种植的冬小麦早已收割完毕，故不会造成冬小麦减产或绝收，故B符合题意。答案选B。
（2023秋·高一校考课前预习）读“地质灾害景观示意图”，完成下列小题。
[image: @@@41254fab-b621-4060-a5e1-0f50b7312941]  
6．反映泥石流现象的是（   ）
A．a	B．b	C．c	D．d
7．有关滑坡和泥石流的说法，正确的是（   ）
①滑坡就是冰川在重力和压力作用下向下滑动的现象
②泥石流就是特大洪水暴发
③滑坡和泥石流都会破坏农田、村舍、道路等，危及人类生命与财产安全
④滑坡和泥石流是一种分布较广的自然灾害
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
【答案】6．C    7．B
【解析】6．泥石流是在坡度较陡的沟谷中形成的饱含石块和泥土的特殊洪流，图中反映泥石流现象的是c，C正确。a、b、d三处地表物质稳定，不能反映泥石流现象，ABD错误。故选C。
7．滑坡不是冰川运动引起的。泥石流是山地沟谷中含有大量固体碎屑物和水的混合体，不能将泥石流说成是特大洪水暴发，特大洪水是气象灾害，而泥石流是地质灾害，当然，特大洪水更易引发泥石流。滑坡和泥石流都会破坏农田、村舍、道路等，危及人类生命与财产安全。滑坡和泥石流是一种分布较广的自然灾害。③④正确。①②错误。B正确。故选B。
8．（2023秋·河北石家庄·高三河北新乐市第一中学校考期中）2023年8月24日，日本将冷却烧毁核反应堆的核污水排入海洋，引起全球关注。下图1显示了福岛第一核电站的地理位置，图2为不同时期厂区内土地利用类型的变化，显示新修建了密密麻麻的圆形核污水储水罐。完成小题。
[image: @@@d0a98d27-2060-42cc-84b6-d74535f6a8ec][image: @@@8b48ced5-8ec4-42d9-9638-548f3d745f45][image: @@@375f5372-3cf2-42be-a5b3-42cb584f7f69]
地理信息技术可以帮助我国对核污水的实时监测及分析，下列说法正确的是（   ）
①卫星遥感监测水质变化情况
②地理信息系统制定应急预案
③近地遥感获取储水罐的经纬度位置
④地理信息系统模拟核污水的传播路径和速度
⑤全球卫星导航系统对核污水扩散进行追踪
A．①②④	B．①③④	C．②③④	D．②④⑤
【答案】A
【详解】遥感（RS）技术广泛应用于资源调查、灾害监测、环境监测、工程建设及规划、军事侦察、海上交通、海洋渔业等，故可以利用卫星遥感监测水质变化情况，①正确；全球卫星导航系统（GNSS）以其精度高、速度快、费用省、操作简便等特性而被广泛应用于农业、林业、水利、交通、探险旅游、航空、测绘、安全防范、军事、电力、通讯、城市管理等部门和领域，它的最大特点在于工作对象是一个“点”或“多个点”，因此可以利用全球卫星导航系统获取储水罐的经纬度位置，但利用全球卫星导航系统对核污水扩散进行追踪是做不到的，故③⑤错误；地理信息系统（GIS）能解决包括地物空间分布及地理位置分析、趋势分析、模式分析，以及模拟结果等问题，现已广泛应用于资源管理、测绘、城乡规划、灾害监测、环境管理、市场分析、宏观决策等许多方面，故可以利用地理信息系统制定应急预案、模拟核污水的传播路径和速度，②④正确。故①②④正确，故选A。
（2023·全国·高一学业考试）据中国地震台网测定，2022年1月8日1时45分在青海海北州门源县（北纬37.77度，东经101.26度）发生6.9级地震，震源深度10千米，太原有明显震感。据此完成下面小题。
9．关于本次地震的叙述，正确的是（   ）
A．本次地震震源位于地壳	B．地震发生时，青海湖内的鱼儿感到左右摇晃
C．本次地震破坏性小	D．本次地震震源位于地幔
10．下列影响地震对地面破坏程度的选项中，组合正确的是（   ）
①震级越大，破坏越大②震源越深，破坏越大
③震中距越大，破坏越大④断层越发育，破坏越大
A．②③	B．①②	C．②④	D．①④
【答案】9．A    10．D
【解析】9．地壳与地幔的分界面是莫霍界面，深度大约是33千米，震源深度10千米，所以震源在地壳，A正确；D错误；鱼在水中，通过液体传播，纵波在固液气中传播，运动方向是上下，横波只能在固体中传播，方向是左右，所以地震发生时，青海湖内的鱼儿感到上下摇晃，B错误；6级以上属于强震，可以造成较大破坏，C错误；故选A。
10．震级越大，破坏越大，①正确；震源越浅，距离地面越近，破坏越大，②错误；震中距是距离震中的距离，距离震中越近，破坏越大，③错误；断层越发育，岩石越破碎，破坏越大，④正确；D正确；故选D。
（2023秋·全国·高一随堂练习）“穷窝子，水袋子，栽架子屋，绑架子床，水一来就去逃荒。”荆江（长江在湖北枝城到湖南城陵矶河段）流域的老人们，多半记得这一则民谚。结合下图，完成下面小题。
[image: @@@0c1115d6-2ede-4132-b7aa-1baed85eb18e]  
11．荆江流域洪涝灾害多发的原因有（   ）
①地势低洼，易积水②属于亚热带季风气候，降水变率大
③无天然入海河道，泄洪不畅④多曲流，排水不畅
A．①②④	B．②③④	C．①③④	D．①②③
12．该地采取的防洪工程措施最合理的是（   ）
A．深挖河道	B．修筑大堤	C．植树造林	D．加强洪水监测
【答案】11．A    12．B

【解析】11．从图中可看出，荆江河段“九曲回肠”，多曲流，水流缓慢，且多洼地，易积水，①④正确；长江中游地区属于亚热带季风气候，降水变率大，夏季多暴雨，这是洪涝灾害多发的气候原因，②正确；长江本身就是天然入海河道，其泄洪通道畅通，③错误。由此可知，A正确，BCD错误。故选A。
12．深挖河道会破坏河流的输沙平衡，易增加对大堤的侵蚀，不是可取的措施，A错误；修筑大堤能够提高对洪水的防御能力，是合理的工程措施，B正确；该地区地势低平，通过植树造林防治洪灾，效果不明显，C错误；加强洪水监测属于非工程措施，D错误。故选B。
（2023秋·全国·高一随堂练习）在山区公路和铁路旁经常可以看到如下图所示的工程设施。读图完成下面小题。
[image: @@@b1450a02dc9b4677b2818129438cfeb2]
13．图中的防护工程主要针对的自然灾害有（   ）
①地震②滑坡③崩塌④山洪
A．①②③	B．②③④	C．①②④	D．①③④
14．图中边坡上网格状装置的主要功能是（   ）
A．加快径流流速	B．保持水土	C．促进蒸发	D．美化环境
【答案】13．B    14．B
【解析】13．挖方边坡、护栏、碎落台可以防御滑坡、崩塌，排水边沟可减轻山洪灾害带来的危害，②③④正确；图中的防护工程并不能减轻地震带来的危害，①错误，B正确，ACD错误。故选B。
14．挖方边坡上网格状装置可以减缓地表径流流速，A错误，拦截泥沙，起到保持水土的作用，B正确，对促进蒸发、美化环境作用较小，CD错误。故选B。
（2023秋·全国·高一随堂练习）发生自然灾害并达到应急响应程度时，应按照国家有关自然灾害的应急预案，调动救援物资和人员，尽快稳定社会秩序。读灾中应急行动示意图，完成下面小题。
[image: @@@ebb40288-9b5c-4614-a6f7-87f6132a599f]  
15．某救灾物资储备基地储备的救生类物品主要是救生圈、救生舟、救生衣等。该基地及其附近地区最主要的自然灾害是（   ）
A．寒潮	B．洪灾	C．旱灾	D．泥石流
16．影响应急时间的主要因素有（   ）
①储备基地到灾区的距离②救灾物资的数量③应急交通线的通行能力④救灾人员的数量
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
【答案】15．B    16．C
【解析】15．救灾物资储备基地的救生类物品应主要服务于附近地区的应急救灾，所以储备的物资与附近地区的灾害类型密切相关。救生圈、救生舟、救生衣都是在发生洪灾时要用的物品，所以可判断该基地及其附近地区最主要的自然灾害是洪灾，B正确；而寒潮、旱灾和泥石流几乎不会用到救生圈、救生舟、救生衣，ACD错误。故选B。
16．储备基地距离灾区越近，则应急时间越短，相反则越长；应急交通线的通行能力越强，则应急事件越短，相反则越长。从图中可看出，应急时间的长短不仅与储备基地到灾区的距离有关，还与应急交通线的通行能力有关，①③正确；而救灾物资的数量救灾人员的数量对应急时间的影响相对较小，②④错误。故C正确，ABD错误。故选C。
（2023秋·黑龙江佳木斯·高一校联考期中）2021年10月13日，台风“圆规”在海南省琼海市沿海地区登陆。下图为台风“圆规”卫星图像。北斗卫星导航系统是中国自主建设的卫星导航系统，为全球用户提供服务。据此完成下面小题。
[image: @@@f1b3cee6-f8bf-46a7-a384-ae7e111f5cc2]
17．获取台风“圆规”卫星图像主要用到的地理信息技术是（   ）
A．遥感技术	B．地理信息系统	C．全球定位系统	D．虚拟现实技术
18．北斗卫星导航系统的主要功能包括（   ）
①观测月球     ②定位       ③太空摄影     ④导航
A．①③	B．①④	C．②④	D．②③
【答案】17．A    18．C
【解析】17．获取台风“圆规”卫星图像主要用到的地理信息技术是遥感技术，A正确；地理信息系统侧重分析，获取台风“圆规”卫星图像，不需要分析，B错误；全球定位系统起定位的作用，获取台风“圆规”卫星图像，不需要定位，C错误；虚拟现实技术不是地理信息技术，D错误。故选A。
18．北斗卫星导航系统属于全球卫星导航系统，其功能主要是提供定位导航信息，②④正确；利用天文望远镜可以进行月相观测，①错误；遥感可以进行太空摄影，③错误，故C正确，ABD错误。故选C。
（2023秋·河北张家口·高二河北省尚义县第一中学校联考阶段练习）2023年7月29日起，受台风杜苏芮残余环流与副热带高压、台风卡努水汽输送、地形综合作用等影响，中国北京市及周边地区出现灾害性特大暴雨天气。这次极端降雨给当地的农业生产造成了严重影响。据初步统计，超过50000公顷的农田被淹没，其中成灾19400公顷、绝收5500公顷。据此完成下面小题。
19．在暴雨中，快捷而准确的监测洪水水位宜采用（   ）
A．地理信息系统技术	B．遥感技术	
C．全球卫星导航系统技术	D．多媒体技术
20．统计受灾情况，估算农业损失，辅助灾后救助宜采用（   ）
A．GIS技术	B．RS技术	C．GNSS技术	D．5G技术
【答案】19．B    20．A
【解析】19．遥感技术可以从高空获取受灾地区影像，快捷而准确监测洪水水位，B正确；地理信息系统技术主要用于分析、处理、查询地理信息，不能快捷而准确的监测洪水水位，A错误；全球卫星导航系统技术主要功能是定位和导航，不能快捷而准确的监测洪水水位，C错误；多媒体技术不属于地理信息技术，D错误。故选B。
20．地理信息系统技术（GIS）主要用于分析、处理、查询地理信息，可以用于统计受灾情况，估算农业损失，辅助灾后救助等，A正确；遥感（RS）技术主要用于获取地理信息，不能统计受灾情况，估算农业损失，辅助灾后救助，B错误；全球卫星导航系统（GNSS）主要功能是定位和导航，不能统计受灾情况，估算农业损失，辅助灾后救助，C错误；5G是移动通信技术，不能统计受灾情况，估算农业损失，辅助灾后救助，D错误。故选A。
二、综合题
21．（2023·全国·高一学业考试）读图文材料，回答下列问题。
下左图为“西北太平洋台风移动的主要路径示意图”，下右图为“侵入我国的寒潮路径示意图”。
[image: @@@f1af3b02-8333-4b4d-88c3-71d346e84a97][image: @@@f8688e04-8255-48e9-9cbb-0d9b43762e39]
(1)影响我国的台风发源于    洋、侵入方向主要是自东南向西北。我国台风灾害主要分布在    （填“西北”或“东南”)地区。
(2)寒潮对农业生产的影响很大，冬季农作物遭受冻害，农作物    (填“增产”或“减产”)；但由于冬季低温，       减少，有利于来年农作物生长。
(3)台风影响地区常常由于       引起    (填“风暴潮”或“海啸”)、山洪暴发，破坏人们的生命财产安全；但带来的雨水能够缓解部分地区的    。
【答案】(1)     太平     东南
(2)     减产     虫害
(3)     狂风暴雨     风暴潮     旱情
【详解】（1）结合图可看出：我国的台风发源于太平洋；“侵入方向主要是自东南向西北”，侵入过程中，台风势力逐渐减弱，故我国台风灾害主要分布在东南地区。
（2）结合所学知识：寒潮使农作物遭受冻害，会造成农作物减产。同时低温会使病虫害减少有利于来年农作物的生长。
（3）结合所学知识：风暴潮是由台风、温带气旋、冷锋的强风作用和气压骤变等强烈的天气系统引起的海面异常升降，造成生命财产损失的灾害性的现象；海啸是由海底地震、火山爆发、海底滑坡或气象变化产生的破坏性海浪；所以台风影响地区常常由于狂风暴雨引起风暴潮；台风短时间内带来大量降水，能够缓解部分地区的干旱状况。
22．（2023·全国·高三专题练习）读下图，回答问题。
[image: @@@2b891323-3a71-4e5c-b129-1db3223c1459]  [image: @@@8e2762bf-c173-4232-b6f4-c0847ee19079]  
(1)在各种气象气候灾害中，具有全国性的是        。
(2)我国受低温冻害影响的地区有        。
(3)干旱灾害影响我国范围广，其中华北地区干旱发生的时间是     ，长江中下游地区干旱发生的时间是    。
(4)影响我国东南沿海的台风，其有益的方面是        。
(5)从图乙中看，我国西南地区是地震和泥石流的多发地区，特别是在        、        和        （写简称）三省交界地区形成了以地震、滑坡、泥石流为主的地质灾害系统。导致上述地区三种地质灾害多发的主要自然原因是什么        ？
【答案】(1)干旱
(2)东北、华北、华南
(3)     春季     7、8月
(4)带来降水，缓解伏旱
(5)     川     滇     黔     该地带地壳运动强烈，地震频发且震级高，山体断裂发育，岩石破碎，风化严重；加上干湿季分明，暴雨集中，使滑坡、泥石流灾害多发
【详解】（1）阅读上图可知，我国西北、华北、长江中下游地区、华南地区、西南地区均有干旱发生，表明干旱是具有全国性的气象灾害。
（2）阅读上图可知，我国东北、华北、华南均有低温冻害发生，表明这些地区受低温冻害影响较大。
（3）其中华北地区干旱发生的时间是春季(春季气温回升，蒸发强烈，但降水少)，长江中下游地区由于7、8月份受副高控制，受伏旱天气影响，易发生干旱。故答案为：春季；7、8月。
（4）影响我国东南沿海的台风，发生的时间一般是8、9月份，其有益的方面是带来大量降水，同时也缓解伏旱和夏季的高温酷暑。
[bookmark: _GoBack]（5）从图乙中看，我国西南地区是地震和泥石流的多发地区，特别是在川滇黔三省交界地区形成了以地震、滑坡、泥石流为主的地质灾害系统。导致上述地区三种地质灾害多发的主要自然原因从降水、地形、地质方面讲行分析。从地质方面分析，该区域距离板块交界处较近，地壳运动强烈，地震多发，山体不稳定，岩石破碎。破碎的岩石在风化作用下，更加破碎，具备灾害发生的物质条件。从降水条件分析，夏季降水量大，降水集中，冲刷作用强。
学科网（北京）股份有限公司
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